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No. 898/1935. 

f Necrolog. 
Cu durere comunicăm Ven. Cler diecezan, că M. 

On. Emil Ostate, protopop emerit, asesor consistorial 
şi paroh în Măierişte în ziua de 28 Februarie crt. a 
repaosat în Domnul în anul al 56-lea al vieţii şi al 
31-lea al preoţiei sale. 

Preoţii dicezani pentru odihna sufletului repaosa-
tului Frate vor aduce la altarul Domnului sufragiile pii 
indatinate. 

Oradea, 5 Martie 1935. 

No. 641/1935. 

Protopopii şi preoţii 
în Comitetele Agricole. 

Spre cuvenită orientare a Fraţilor Protopopi şi 
Preoţi comunicăm mai jos adresa No. 23464/1935 a 
Ministerului Agriculturii şi Domeniilor în chestia co
laborării Clerului în Comitetele Agricole. 

No. 23464/1935. 

Alăturat, avem onoare a vă înainta în copie, 
Jurnalul Consiliului de Miniştri No. 188/1935, rugându-vă 
ca în conformitate cu dispoziţiunile sale să binevoiţi a 
pune în vedere Prea Cucernicilor Protoerei că fac 
parte din comitetele Agricole judeţene şi că deci, în 
această calitate, urmează: 

a) A lua parte activă la lucrările comitetului şi 
a da tot concursul lor în aplicarea planului de lucru 
şi a dispoziţiunilor luate de acest comitet. 

b) A îngriji ca preoţii ce vor face parte din Co-
misiunile Agricole comunale să dea tot concursul şi 
să depună toată stăruinţa, pentru a corespunde astfel 
rolului pe care am înţeles să li-1 rezervăm, prin par
ticiparea lor în aceste comisiuni. 

Oradea, 9 Martie 1935. 
Ministerul 

Agriculturei şi Domeniilor 

V. Sassu. 

P A R T E A O F I C I A L A 

Curatorul bisericesc român-unit 
din Filia Dumuslău. 

I. In ziua de 17 Martie a. c. se va ţinea la casa 
primcuratorului din filia Dumuslău, jud. Sălaj, licitaţie 
publică pentru darea în întreprindere a lucrărilor din 
lemn a unui iconostas. 

II. Zugrăvirea unui iconostas necesar bisericii, 
pe care aceasta filie o edifică. 

Lucrarea se va adjudeca d. m. ora 3. în sarcina 
celui mai avantajos ofertant şi care va prezenta mai 
serioase garanţii asupra execuţiei şi a preţului. 

Iconostasul va avea înălţimea de 5.60 metri şi 
lăţimea de 5 metri (înălţimea păreţilor este de 3.10 
metri până sub boltitură). Fiecare concurent va pre
zenta în plic închis un plan de execuţie şi un deviz 
de cheltueli, cu oferta. Ofertanţii vor aduce la licitaţii 
şi un tablou executat de ei. 

Informaţiuni detailate se pot primi în orice zi Ia 
Oficiul parohial din Doh. 

Curatorul bisericesc. 

No. 14/1935. 

Concurs la postul de cantor 
din Mecenţiu. 

Curatoratul bisericii din parohia Mecenţiu, Jud. 
Sălaj, Protopopiatul Tăşnad, prin aceasta publică con
curs pe ziua de 31 Martie crt. la postul de cantor, pe 
lângă următoarele retribuţiuni: 

8 (opt) jug. pământ arător, 3 (trei) jug. fânaţ, 
drept de păşunat la 3 (trei) vite, locuinţă cu două ca
mere şi bucătărie, o grădină de 700 st. p. şi stoalele 
indatinate. 

Concurenţii se vor prezenta în persoană într'o 
Duminecă sau sărbătoare până la 31 Martie a. c. când 
se va pronunţa curatoratul asupra alegerii. 

Doritorii a ocupa acest post, pe lângă cererea 
adresată Oficiul parohial local, vor ma alătura diploma 
de cantor precum şi un certificat de bună purtare eli
berat de Preotul concurentului. 

Mecenţiu, 2 Martie 1935. 
Curatoratul. 
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P A R T E A N E O F I C I A L Ă . 

Venerabilului Frate Petru Gerlier Episcop de Tarbes şi Lourdes 

Plus PP. XI. 
Venerabil Frate, 

mântuire şi binecuvântare apostolică. 

Nu putem tăcea, ci dimpotrivă trebue să te lău
dăm foarte mult, că ai îmbrăţişat cu atâta grabă şi 
bunăvoinţă sfatul primit dela Fiii Noştri iubiţi, Cardi
nalul Francisc Bourne, — pe care îl deplângem că 
a încetat din viaţă de curând — şi dela Cardinalul 
Ioan Verdier Arhiepiscopul Parisului, — anume de a 
orândui ca la Lourdes, la peştera miraculoasă a Ne
prihănitei Fecioare, în Aprilie viitor, să aibă loc un 
triduu de devoţiuni publice, întocmit astfel încât în 
timpul acelor trei zile şi nopţi care vor încheia anul 
jubileului mântuirii, extins la toată lumea catolică, să 
fie celebrate acolo liturghii tot timpul şi fără între
rupere. 

Intr'adevăr cum s'ar putea încheia şi încununa 
mai potrivit şi mai demn aceste serbări centenare? 
Binefacerile care decurg din opera prea-sfântă a Mân
tuitorului nostru sunt multe şi mari. Insă dumnezeeasca 
Euharistie, oarecum centrul minunat al vieţii creştine 
şi rostul ei cel mai de seamă, precum şi Jertfa depe 
Golgota, perpetuată în mod nesângeros prin Euharistie, 
sunt daruri de aşa fel, încât nu numai mintea omului 
nu-şi poate închipui altul mai mare, dar pare chiar că 
nici puterea nemărginită a lui Dumnezeu şi milosti
virea Lui nu putea da mai mult. 

Toţi creştinii aşa dar să-şi îndrepte gândul pios 
spre această dumnezeeasca Taină a Altarului, acum 
când s'au scurs 19 veacuri dela primirea unei atari 
binefaceri. în râurile de har ce curg din ea să-şi spele 
greşelile şi să-şi ispăşească păcatele. Nevoile şi ne
cazurile lor de care se văd atât de împovăraţi, să le 
încredinţeze cu încredere Aceluia care singur le poate 
îndulci, le poate uşura şi ridica Ia cele cereşti. Dacă 
vor putea — şi avem nădejde întemeiată că foarte 
mulţi vor putea — ei să meargă la Lourdes din toate 
părţile lumii, din toate neamurile ca acolo, fără deo
sebire de naţionalitate, uniţi în legătura frăţească a 
credinţei şi dragostei, să implore în rugăciuni fierbinţi 
pe »Tatăl milostivirilor şi Dumnezeul a toată mângă-
ierea«, prin mijlocirea ocrotirii nelipsite a Fecioarei 
Născătoare de Dumnezeu, Cea ferită de păcatul stră
moşesc. Deoarece credem că nu s'a întâmplat fără 
un deosebit gând a Cerului, ca în cuprinsul acestui 
timp sfânt, în care se sărbătoreşte Jubileul Mântuirii 
neamului omenesc, să se împlinească 75 ani dela ară
tările supranaturale ale Maicii slăvite a Răscumpără
torului dumnezeesc în peştera din Massabielle. 

într'adevăr mai mult ca oricând avem nevoie de 
ajutorul lui Dumnezeu, de dobândit prin rugăciune; 

au nevoie popoarele, neamurile, are nevoie toată so
cietatea omenească şi statele. Relele care ne bântu-
iesc în prezent sunt atât de apăsătoare şi grele, în
cât abia se poate întrezări vreo uşurare; relele însă 
care ne ameninţă în viitor, neliniştesc şi îngrijorează 
sufletele. Dar mai presus de toate trebuie să deplân
gem că în multe locuri se reintroduc moravuri de ale 
păgânilor; şi că învăţătura acestora, care se împotri
veşte celei cereşti aduse de îsus Christos, este proslă
vită sus şi tare. Unde păcătueşte prin răzvrătire tru
fia minţii omeneşti, trebuie tot ea în primul rând să 
ispăşească pedespsa. Şi de fapt, precum constatăm cu 
adâncă mâhnire a sufletului nostru părintesc, după ce 
Dumnezeu a fost dispreţuit, legea Lui nesocotită şi 
ajutorul Lui dispreţuit — nici un remediu potrivit nu 
mai poate fi aplicat atâtor rele îngrămădite la un loc. 
Cât timp oamenii se silesc a-şi întemeia pacea şi bu
năstarea, siliţi şi mânaţi numai şi numai de iscusinţa 
şi înţelepciunea omenească, este în afară de orice în
doială că nu o pot prinde sau dacă au prins-o le 
scapă îndată. 

Drept aceea noi foţi câţi ne mândrim cu numele 
de creştin şi ne hrănim din credinţa divină, să cerem 
cu stăruinţă pentru bolnavul neam omenesc vindeca
rea dela Dumnezeu, dela care singurul îi poate veni. 
Ceeace Noi am propus lumii catolice ca ea să ceară 
anume şi să dobândească prin marele jubileu univer
sal extraordinar, (cfr. Const. Apost. »Quod nuper« din 
6 Ianuarie 1933; — »Quod superiore anno« din 2 Ap
rilie 1934); acelaş lucru să fie implorat'prin apropiatele 
rugăciuni din Lourdes şi prin atâtea sfinte liturghii 
mai presus de toate, ca stingându-se duşmăniile care 
au încolţit din toate părţile şi înlăturându-se peste tot 
liniştea, să surâză sufletelor, popoarelor şi neamurilor 
adevărata pace creştină adică acea pace, pe care 
Christos cel nou-născut a adus-o în cântările îngereşti, 
pe care Christos înviat din morţi a dăruit o ucenicilor, 
pe care înălţindu-se Ia Tatăl, El a lăsat-o tuturor drept 
moştenire sfântă. Fecioara Măria care, cu voia Dom
nului, a săvârşit şi încă săvârşeşte atâtea minuni în 
peştera din Massabielle, să binevoiască a asculta cu 
bunătate glasurile celor ce i se roagă cu smerenie. 
Să dobândească ea însfârşit dela Fiul ei înduplecat 
vremuri mai fericite pentru societatea omenească greu 
încercată, astfel încât lumina adevărului şi a virtuţii 
să strălucească sufletelor orbite — mai ales acelora 
care se fălesc pe faţă şi cu îndrăzneală de răzvrăti
rea lor împotriva lui Dumnezeu — ; să fie readuşi pe 
calea dreaptă cei îndepărtaţi şi rătăciţi, să fie dată 
apoi bisericii peste tot libertatea cuvenită, iar tuturor 
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popoarelor bună înţelegere şi adevărată prosperitate. 
Râvna acelora cari cu puteri unite se sfrăduesc 

la înfăptuirea acestui gând, măreşte speranţa noastră 
într'un rezultat fericit. De oarece, pe lângă că ei şi-au 
propus să pregătească cu mare sârguinţă cele nece
sare ca să poată veni la Lourdes credincioşi din cât 
mai multe naţiuni pentru a lua parte Ia aceste ser
bări sfinte, — în gând lăudabil s'au şi decis să în
demne pe toţi creştinii, ca fiecare în eparhia sa, în 
frunte cu şefii spirituali, să se unească pentru trei 
zile cu solemnităţile din Lourdes prin săvârşirea de 
Sfinte Liturghii anume orânduite în tot locul. Din care 
cauză în aceste zile toată suflarea catolică, dela ră
săritul soarelui până la apus, într'un singur gând şi 
glas îşi va ridica rugătoare mâinile la Dumnezeu şi 
la Preacurata Sa Maică spre a obţine milă, pace şi 
mântuire. într'adevăr o privelişte grandioasă aproape 
cerească, Venerabil Frate, pe care Noi o prevedem 
de pe acum cu nespusă mângâiere sufletească. Ea 
ne aduce aminte cuvântul lui Malahia proorocul, care 
luminat de sus pătrunsese tainele timpurilor viitoare 
grăind în însuşi numele lui Dumnezeu: »Dela răsări
tul soarelui până la apus, numele meu s'a mărit întru 
neamuri, şi în tot locul se jertfeşte şi se aduce nu
melui meu jertfă curată« (Mal. 1, 11). Deşi aceasta se 

face ziua şi noaptea pe tot globul pământesc fără în
trerupere, totuşi avem încredere că în răstimpul ace
stor zile se va face cu tot focul dragostei. 

Lumea dezbinată de grija bunurilor materiale şi 
frământată de neînţelegeri va vedea deci întreaga fami
lie a creştinilor, unită într'un singur gând, într'o cre
dinţă şi într'o singură rugăciune, cerând iertare celor 
greşiţi, pâine celor flămânzi şi în sfârşit lumina ade
vărului şi limanul mântuirii tuturor celor rătăciţi. 

întemeiat pe această îmbucurătoare speranţă dorim 
şi cerem dela Domnul roade bogate ostenelilor voastre ; 
şi anume ca evlavia credincioşilor către dumnezeeasca 
Jertfă a Altarului să crească tot mai mult prin aceste 
sărbătoriri. Dar şi până atunci Binecuvântarea Aposto
lică, pe care o împărtăşim în Domnul cu cea mai 
mare dragoste atât ţie, Venerabil Frate, cât şi tutu
rora celor ce se sârguesc în acest scop — şi în pri
mul rând Iubitului Nostru Fiu Card. loan Verdier, 
Arhiepiscopul Parisului — precum şi acelora cari 
vor lua parte cu pietate la aceste solemne rugăciuni, — 
să fie mărturia iubirii Noastre părinteşti şi mijlocitoa-
rea harului ceresc. 

Dat în Roma la Sfântul Petru în 10 Ianuarie 
anul 1935, al Pontificatului Nostru al 13-lea. 

PIUS P. P. XI 

Francisc Hossu Longin şi Biserica Unită. 
Rar credincios al Bisericii noastre, care să f 

păstrat cu atâta pietate semnele tuturor legăturilor ce 
a avut cu diferiţii noştri chiriarhi ca Fr . Ft. L. decedat 
la 12 II. 1935 în Băseşfi—Sălaj. Corespondenţa sa şi 
a familiei sale, încredinţată pentru păstrare Bibliotecei 
Universităţii din Cluj, constiiue o adevărată arhivă pu
blică, de cel mai mare interes, pentru toţi doritorii de 
a cunoaşte trecutul nostru cultural. 

Spicuim din această bogată şi interesantă core
spondenţă câteva file păstrate în legătură cu marii 
noştri chiriarhi din ultimii 50 de ani. 

Se ştie că nemuritorul nostru mitropolit loan Van-
cea, voia să organizeze prin sinoade nu numai clerul, 
ci şi poporul său credincios. Prin cele două sinoade 
provinciale ce a convocat şi prezidat în 1872 şi în 
1882, el a trezit un viu interes pentru sinodalitate şi 
în cercurile mirenilor noştri. Semnalul l-au dat frun
taşii din Sălaj şi Bistriţa—Năsăud. La el s'au raliat şi 
alţii. 14 intelectuali din Deva şi împrejurime ţin o 
»conferinţă« la 24 V. 1882 în numitul oraş, de unde 
înaintează o cerere semnată de Ion Simionaş, ca pre
şedinte, de Liviu Iancu şi Fr. H. L. ca secretari, pen
tru a se admite participarea elementului mirean la 
reprezentarea sinodală în proporţia de două treimi din 
acest element şi o treime din cler. 

Neputându-se satisface această cerere, episcopul 
de atunci al Lugojului Victor Mihalyi, solicită în alt 
chip colaborarea elementului mirean la viaţa noastră 
bisericească. La 10 (22) II. 1883, el îi trimite lui Fr . 
H. L.: a) Statutele pentru regularea învăţământului 
elementar din şcolile eparhiei de acolo; b) Decretele 
sinodului provincial I ţinut Ia Blaj în 1872 , c) Statu

tele diecezane pentru organizarea oficiilor eclesiastice 
ale sinodului din Lugoj dela 12—18 XI. 1882; \d) un 
exemplar din cuvântarea sa pastorală dela 7 III. 1875. 
— La propunerea vicarului de Haţeg, mai târziu ca
nonic de Lugoj, Beniamin Densuşianu, episcopul V. 
Mihalyi numeşte Ia 1 VII. 1883 pe Fr . H. L. repre
zentant al eparhiei sale în consiliul judeţan pentru 
pensionarea învăţătorilor români uniţi. Bunele rapor
turi dintre Fr. H. L. şi chiriarhul său continuă. La 
16 (28) VIII. 1883, acesta îl întreabă, dacă poate da 
mână de ajutor la revizuirea socotelilor fondurilor 
eparhiale pe 1882 şi la asigurarea capitalurilor fonda-
ţionale, împrumutate la vreo 300 de datornici ? — Fiind 
nevoit, apoi, acest episcop să stea la Deva lângă îm
păratul rege Franz losef între 14 şi 22 IX. 1 8 8 7 / e l a 
profitat de ospitalitatea acestui bun credincios âl său. 
După plecare, arhiereul i-a mulţumit dăruindu-i o piatră 
cu cinci mozaice: Sân-Petru în Vatican, Coloseul, Fo
rul Roman, mormântul Ceciliei Metella şi în mijloc, 
Capitoliul. Doamnei Elena, născ. Pop de Băseşti, i-a 
gratificat o frumoasă cruce din mozaic cu monograma 
lui Christos din timpul lui Constantin cel Mare şi cu 
semnele răstignirii, ambele din Roma. — La 26 IX. 
1897, V. Mihalyi, atunci mitropolit în Blaj, îl roagă pe 
Fr. H. L. să binevoească a-1 înlocui Ia sarcina de nă-
naş (patrinus) cu ocaziunea miruirii elevului din cl. 
IV. de liceu Acaciu Petrovay, dăruindu-i în numele său 
o piesă de 20 franci — aur. La 5 X. 1897, acesta ra
portează din Deva că s'a achitat de însărcinarea pri
mită. — In fine, la 3 (16) II. 1909, mitrop. V. Mihalyi 
îi cere informaţii cu privire la Banca de credit din 
Deva (Devai hitelbank), care voia să cumpere canti
tăţi mari de porumb dela mitropolia din Blaj. N'avem 
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urme, dar credem că Fr. H. L. a satisfăcut şi această 
cerere a chiriarhului său. 

Felicitând în 1902 pe milostivul episcop Mihail 
Paoel dela Oradea cu prilejul jubileului său de 50 de 
ani de preoţie, acesta îi trimite o mulţumire »fierbinte« 
din Slatina Maramureşului la 1 IV. 1902, unde în 
curând avea să-şi doarmă somnul de veci. 

Cu episcopul Dimitrie Radu încă a întreţinut le
gături din cele mai onorabile. De câte ori acesta tre
cea prin Deva în vizite oficiale sau şi canonice, nu 
uita să treacă prin casa acestui distins eparhiot al 
său. In 1903, când a prăznuit o jumătate de veac dela 
întemeiarea eparhiei, el a invitat şi pe Fr. H. L. să 
participe la lucrările vastului comitet mixt de clerici şi 
mireni pentru aceste serbări jubilare din 14 VI. 1903. 

Cele mai strânse şi mai însemnate legături le-a 
avut, însă, cu »vărul« său, episcopul de Lugoj întâi, 
de Gherla pe urmă, Vasile Hossu. Acesta îl întreabă 
din Blaj la 30 XII. 1892, dacă n'ar fi înclinat să par
ticipe la pelerinajul românesc ce se proiectează la 
Roma pentru anul următor? Acest pelerinaj ar fi 
«ocasiune minunată de a face, ca fraţii noştri din ginta 
latină să vorbească despre noi«. Neparticipând la acest 
pelerinaj, el nu uită să-i trimită o caldă salutare »dela 
umbra columnei lui Traian«. — F . H. L. avea să parti
cipe cu doamna Elena şi socrul să G. Pop de Bă-
seşti la pelerinajul din 1908. La 12 V, 1898 îl vesteşte 
din Blaj că proiectatul semicentenar al adunării naţio
nale de pe câmpia libertăţii nu se poate ţinea. In Blaj 
sunt trei companii de soldaţi şi 60 de jandarmi pentru 
a împiedeca orice manifestaţie românească. Pe dea
supra, comuna Blaj e amendată cu vreo 1000—2000 
floreni-aur, »arunc comunal pentru miliţie«. — Adu-
cându-i-se mereu învinuirea că primejdueşte interesele 
naţionale ale Bisericii Unite prin participarea sa'siste
matică Ia conferinţele episcopatului catolic al Ungariei, 

episcopul V. Hossu scrie din Lugoj la 3 XI. 1904 
»Era mai comod pentru mine a rămânea prin Italia, 
dar dacă nu veniam la conferinţa episcopescă din 19 
Octomvrie, atunci meritam condamnarea neamului«. — 
La 15 IX. 1905 scrie din nou, tot de acolo, ce interese 
mari, bisericeşti şi şcolare cer să avem în Deva un 
paroh român unit. Acesta ar putea îngriji nu numai 
de sufletele credincioşilor săi de acolo, ci şi de in
strucţia şi educaţia religioasă a numeroşilor elevi ro
mâni uniţi dela şcolile din acest oraş. Cere ca el, Fr. 
H. L. şi fratele său Alexandru, bunii lui veri, să-i dea 
tot sprijinul în direcţia aceasta, Să n'aibă teamă că 
vor fi învinuiţi de proselitism religios. Ortodocşii încă 
au înfiinţat astfel de parohii în Blaj şi în Năsăud, deşi 
nu aveau familii credincioase de ale lor în aceste 
orăşele. Parohii lor făceau exclusiv pe cateheţii elevi
lor ortodocşi dela aceste şcoli. Un rol asemănător o 
să îndeplinească şi parohul unit din Deva. — Cu toată 
bunăvoinţa celor doi veri, idealul bunului episcop nu-
s'a putut înfăptui atunci, ci ceva mai târziu. — La 28 
XI. 1912 scrie din Gherla că noua episcopie de liaj-
dudorogh ş'a organizat împotriva şi fără cea mai mică 
conlucrare din partea noastră, apoi adaogă: »Va veni 
timpul — dacă vom fi noi oameni la Ioc — că se va 
repara răul ce ni s'a făcut«. 

Deşi n'a fost arhiereu, numai preot-canonic, amin
tim că şi Augustin Bunea 1-a învrednicit de prietenia 
sa. Felicitându 1 Fr . H. L. la aniversarea a 25-a a 
preoţiei sale, Aug. Bunea îi mulţumeşte, din Blaj 17 
XII. 1906, »căci foarte mult te preţuesc îi, scrie el, 
pentru caracterul tău întreg, pentru inima ta de aur, 
şi pentru multul bine ce l-ai făcut neamului românesc«. 

Iată de ce numele lui Fr. H. L. se va rosti tot
deauna cu evlavie şi cu recunoştinţă. 

P. Ioan Georgescu. 

Un mucenic modern: 
Cetind viaţa lui retrăeşti în plin veacul al XX-lea 

timpuri catacombice. Prin faţa sufletului îţi trec ta
blouri fugare depe vremea celor dintâi creştini: cu 
liturghii celebrate după uşile încuiate, la mucuri fume-
gânde de opaiţe, cu cucernici creştini cari setoşi 
ascultă Cuvântul Adevărului, eşit din gura apostolilor 
încadrată de bărbi stufoase, cu pleoape obosite de ve-
ghieri, cu genunchii tremurânzi de atâta umblat şi de 
atâta suferinţă . . . 

Iată tabloul vieţii celui mai nou mucenic, Admini
stratorul Apostolic al Leningradului, episcopul Maleţchi. 

* 
* * 

Episcopul Maleţchi s'a născut în 1861 în Petro-
grad, unde străbunii lui au imigrat din Polonia. îm
brăţişând cariera preoţească, el termină studiile teolo
gice în Seminarul din Petrograd şi fu hirotonit preot 
în anul 1884. { 

Dupăce funcţiona timp mai îndelungat ca preot * 
în diferite parohii din Rusia, ajungând să fie chiar vicar 
al catedralei din Minsc, el se hotăreşte să plece la 
Torino pentru a studia instituţiile de educaţie a Părinţilor I 
Salezieni. întors peste câţiva ani Ia Petrograd înfiinţa | 

Episcopul Maleţchi. 
şi el două institute după modelul celor din Torino, pe 
cari le conduse cu multă dragoste şi cu mult zel 
până Ia eruperea revoluţiei bolşevico din 1917, care-i 
nimici într'o clipă toată truda lui de 30 de ani. 

Ei însă nu se descurajază, rămâne la postul său 
şi lucrează şi mai departe cu toate piedecile ce i-le 
pune în cale noua stare de lucruri în Rusia ateistă. 
Dacă-1 alungară din institutele sale de educaţie a tine
rimii, el caută pe altă cale să-şi îndeplinească misiu
nea sa de apostol a lui Hristos: trecând din casă în 
casă, îşi caută credincioşii, pe cari îi mângăe, îi întă
reşte şi-i îmbărbătează. 

în anul 1923 însă guvernul sovietic îl arestează 
şi sub învinuirea că este antirevoluţionar, judecătorii 
bolşevici îl judecă la doi ani temniţă grea. Dupăce-şi 
ispăşeşte pedeapsa într'adevăr grea pentru un om de 
vârsta lui, trimisul Papei, arhiepiscopul D'Herbigny, îi 
dă întâlnire în taină, şi-1 hirotoneşte episcop, numindu-1 
totodată Administrator Apostolic al eparhiei Lenin
gradului. 

Ca Administrator Apostolic avea oneroasa datorie 
de a cerceta parohiile văduvite din eparhia sa, de a 
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aduna pe credincioşii catolici, a le celebra st. Litur
ghie, a le administra sf. Taine. Numai cine cunoaşte 
ura evreo-ateistilor din Rusia bolşevică pentru tot ce 
e creştin şi mai ales catolic, poate să-şi dea într'o 
mică măsură seama de sarcina misiunii ce-1 aştepta 
pe moşneagul episcop. . . Şi numai singur Dumnezeu, 
Cel a toate ştiutor, ştie câtă mângâiere a dus acest 
moşneag fiilor săi sufleteşti, frecând din sat în sat, 
din oraş în oraş şi propovăduind peste tot locul, de 
cele mai multe ori în surdină, dar totdeauna cu toată 
puterea convingerii, Cuvântul Domnului. Huiduit şi 
batjocorit, nu odată bătut şi chinuit, având ochii 'n 
patru pentru a evita cursele vrăşmaşului, îşi îndeplini 
el misiunea sa cu adevărat apostolică. Celebrând sf. 
Liturghii prin pivniţi şi prin cedri, deopotrivă de întune-
coşi, împărţind mângâiere şi propovăduind adevărul, 
cutreeră mulţi ani dearândul vasta sa eparhie, până 
când în anul 1930 agenţii organizaţiei secrete a poli
ţiei G. P. U. îl arestează şi-1 transportează într'un lagăr 
de concentrare din Siberia. 

După câţiva ani de suferinţă — cea mai grea, de 
sigur, de a nu putea liturghisi — şi de nespuse lipsuri 
de tot felul, îi reuşeşte să fugă şi, rătăcind din Ioc în 
loc, ca cerşitor pe graniţa mongolo-chineză se adăpo
steşte într'un cătun de munte, unde hrănindu-se ca vai 
de lume cu rădăcini şi cu coceni de varză — îşi con
tinuă activitatea apostolică, slujind sf. Liturghie noaptea, 
într'ascuns, încunjurat de o mică ceată de copii nevi
novaţi. 

Timp de 4 ani trăi astfel moşneagul-episcop, până 
când în anul trecut Domnul se îndură de el, şi soco-

tindu-i măsura suferinţelor lui împlinită, îl eliberă. Gu
vernul polon cere şi primeşte extrădarea lui în schimbul 
unor bolşevici din Polonia. Bolnav, zdrobit şi frânt de 
drum, de suferinţe şi de vârstă, debarcă în sfârşit în 
gara din Varşovia, cu o legăturică subţioară — toată 
averea lui — îmbrăcat în zdrenţe de mojic, — dar cu 
crucea de episcop pe piept. Aici îl primeşte Nunţiul 
papal şi-1 transportă imediat în spital. Era însă prea 
târziu; medicii nu-i mai putură ajuta. încătuşat de pa
tul suferinţelor nu se mai putu ridica nici măcar pentru 
a sluji o sf. Liturghie de mulţumită . . . îşi mai dictă doar 
cel din urmă raport către Preafericitul Părinte, căruia-i 
exprimă pentru ultima oră omagiul său filial, apoi îm
părtăşit cu sf. Taine ale muribunzilor, în ziua de 17 
Ian. a. c. îşi dădu nobilul său suflet în mâinile Crea
torului, 

Trupul lui, care nu cunoscuse în viaţă odihna, acum 
fu aşezat spre odihna vecinică în biserica catedrală din 
Varşovia. Ultima sa dorinţă fu, ca crucea sa arhie
rească să fie trimisă Ia Roma, Sf.-lui Părinte, »alfa« şi 
şi »omega« pământească a toată puterea ierarhică în Bi
serica lui Isus Hristos. 

* 

Iată descrierea scurtă a vieţii de mucenic, a epi
scopului Leningradului. Fie ca pilda acestei vieţi, plină 
de jertfele abnegării până la cel mai înalt eroism, de 
dragoste pururea arzândă pentru Isus, de zelul neo
bosit pentru mântuirea sufletelor să încălzească şi 
inimele noastre şi să le oţelească în lupta grea ce o 
ducem azi întru păstorirea turmei lui Hristos. 

Simion Ooean. 

Nihil sine Deo. 
Nici o ţară din lume nu are cuvinte atât de fru

moase în emblema sa ca şi România. Nimic fără Dum
nezeu ! Dacă am vrea să fim credincioşi acestei de' 
vize, ar trebui să facem, ca să dispară din toate le
giuirile noastre elementele păgâneşti. La lumina acestor 
cuvinte foarte cu greu putem înţelege : cum poate exista 
în ţara noastră creştină învăţământ comercial şi pro. 
fesional lipsit de educaţia religioasă. 

Ne plângem de lipsa îngrozitoare de onestitate şi 
cinste din viaţa noastră economică; vedem cu groază 
debandada din viaţa noastră financiară; privim lupta, 
pe care o duce România de 15 ani, ca să-şi aibă un 
budget dacă nu excedentar, dar cel puţin echilibrat, şi 
nu avem curajul, s'o spunem pretutindeni, că nimănui 
nu e mai necesară convingerea religioasă şi solidita
tea morală, decât acelora, prin mâinile cărora trec 
banii ţării, truda şi sudoarea noastră a tuturora. Veş
nic ne văicărim, că ne lipsesc oamenii de caracter, 
dar nu luăm măsuri, ca să zidim conştiinţă curată în 
inimile viitorilor noştri financiari. 

Programa învăţământului normal, întocmită de 

Spiru Haret, nu prevedea în cursul superior educaţie 
religioasă pentru viitorii luminători ai satelor. Şi ni e 
frică de câte un nou atentat la vieaţa neamului, de 
câte ori se desbate noua reformă a învăţământului se
cundar sau normal. Totdeauna ne răsare câte un filo
sof luminat, care propune cu inverşunare «deparazita
rea» învăţământului de studiul religiunii. Rezultatul se 
vede: azi avem mai mulţi analfabeţi, decât pe timpul, 
când aveam învăţători cu doi ani de normală, dar 
crescuţi în frica lui Dumnezeu şi în curăţenia mora
vurilor. 

Nihil sine Deo! — şi totuşi cu toate legile noastre 
de repaos dominical, şi în Ardeal, dar mai ales în Ve
chiul Regat, cele mai multe târguri săptămânale sau 
de ţară le avem puse pe ziua sfântă alui Dumnezeu. 
Ş'apoi ştim, ce se petrece la târguri, şi cine ascultă 
sf. slujbă. Dar mai ştim şi altceva, că este un Dum-

' nezeu peste noi, care nu mult va tolera să ne batem 
l joc de El. De altfel îi vedem cu ochii sbiciul, că Doamne 

rău ne mai merg treburile! 
Nihil sine Deo! — şi totuşi în Senatul ţării în 
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ziua de 6 Martie anul Domnului 1935, numai doi băr- ; 
baţi au votat în contra noului cod penal, care în ar
ticolul 482 permite uciderea copilului, dacă e în pri
mejdie vieaţa mamii. In vechiul cod era pedepsit aspru 
săvârşitorul sau cooperatorul avortului, şi fapta era 
socotită de crimă ; iar acum numai doi se găsesc, care 
să-i zică şi fpe mai departe crimă. Sărmanul Domn 
Camil Manuilă, cum s'a bucurat zilele trecute, când a 
constatat, că în România suntem peste 19 milioane şi 
că nu peste mult vom îi 20. 

Această creştere provine de acolo, că sub oblă
duirea vechiului cod nu se ucideau mai mult decât 
150.000 de copii la an; dar deacuma înainte articolul 
482 o să fie prăpastia fără fund, care va înghite pe 
toţi copilaşii nedoriţi. De articolul acesta nu se pot 
bucura decât vrăşmaşii neamului nostru. Şi nu cred 
să fie un om cu mintea întreagă în ţara aceasta, care 
să creadă şi numai un moment, că permiterea avor
tului, va aduce îmbunătăţirea situaţiei demografice şi 
scăderea mortalităţii la noi în ţară. 

Se ştie doar, cum prasează azi disordinea mo
rală ; şi o femeie care va vrea să scape de copil, 
n'are decât sa ş i vadă primejduită vieaţa prin naştere, 
şi imediat va scăpa de sarcina nepoftită. Şi cine nu 

va găsi pretexte ? Articolul 482, e aşa de larg, încât 
toţi păcătoşii de ucigaşi îl vor putea interpreta cum le 
va pofti inima. Ei şi iadul vor avea folos, dar neamul 
românesc, niciodată. 

Episcopii noştri şi-au spus cuvântul, şi-au rugat 
Senatul ţării, să nu legifereze în contra voinţii lui 
Dumnezeu şi să nu subscrie sentinţa de moarte a 
neamului. Au arătat aspra poruncă alui Dumnezeu: 
Să nu ucizi! înfăţişat-au preponderenţa sufletului ne
muritor, care însătoşează după veşnicia fericită. Ară
tat-au primejdia naţională, ce ar rezulta din această 
lege. Au apelat în sfârşit la sentimentul de echitate 
şi de justiţie a Senatului, rugându-I, să v nu ia dreptul 
cel mai sfânt, dreptul la vieaţa, dela sute de mii de 
copii. Au fost ascultaţi, şi atât. 

îmi aduc aminte cu groază de cuvintele învăţa
tului Plautus: »Ego illum periise duco, cui perit pu-
dor«. Şi noi îl socotim pierdut pe acela, căruia i-a 
pierit sentimentul de pudoare. Şi-1 credem şi mai ne
fericit pe acel neam, care cu legi contrare voinţii di
vine, vrea să-şi asigure un viitor. Dacă: Nihil sine 
Deo — atunci nici neamul nostru nu-şi poate creia 
viitorul, decât în perfectă conformitate cu legile veşnice 
şi imutabile ale Iui Dumnezeu. Păr. Ioan Chişiu. 

Şezăforile AGRU-lui. 
C o n f e r i n ţ a D-Iui Z e n o v i e P â c l i ş a n u . 

Episcopia Română Unită din Oradea şi Românii 
de aici în zilele de 9 şi 10 Martie au avut nepreţuita 
fericire ca să aibă în mijlocul lor un oaspe rar. 

D-I Zenovie Pâclişanu membru corespondent al 
Academiei Române şi Director general la Presidenţia 
Consiliului a răspuns invitaţiei AGRU-lui diecezan 
Oradea de a inaugura ciclul de conferinţe al acestei 
asociaţii. Cine n'a auzit de bogata activitate istorică a 
d-lui Zenovie Pâclişanu! 

Autorul severelor şi substanţialelor studii istorice: 
„Vechile mănăstiri româneşti din Ardeal." — Ale
gerea arhiereilor. — Din istoria bisericească a Ro
mânilor ardeleni. — Corespondenţa din exil a Epi
scopului Inochentie Micu Klein. — Teologul vlădi
cilor Uniţi şi Luptele politice ale Românilor ardeleni, 
a venit la noi ca să ne vorbească despre una din cele 
mai captivante probleme istorice din trecutul nostru 
naţional, despre: „Rolul Bisericii Române Unite în 
politica naţională". 

Era firesc ca personalitatea culturală şi faima 
ştiinţifică de care se bucură distinsul conferenţiar, să 
stârnească interes unanim în toate cercurile româ
neşti dela noi şi de aceea, încurând, sala festivă 
a municipiului, obişnuita sală de conferinţe a Orăzii, 
devine neîncăpătoare. 

La ora 18 şi 10 apare conferenţiarul, căruia pu
blicul îi anticipează aplause bogate. 

Preşedintele AGRU-lui diecezan Oradea, d-l Dr. 
Victor Gherman tălmăceşte gândurile luminoase, care 
au determinat asociaţia ce conduce ca să angajeze 
acest ciclu de conferinţe. îşi exprimă apoi nespusa fe
ricire ce încercăm, având în mijlocul nostru o perso
nalitate cu un atât de înalt prestigiu cultural. 

începe apoi distinsul conferenţiar. La început lin, 
metodic dă o serie de indicaţii preliminare asupra stă
rilor politice din principatul Ardealului din veacurile 
anterioare unirii Românilor cu Biserica Romei. Orga
nizaţia politică-constituţională a principatului Ardealului, 
cu cele trei naţiuni, nu permitea ca Românii să se 
afirme ca naţiune, pe un pământ unde ei erau con
sideraţi numai ca plebe tolerată. Prin diploma a II Leo-
poldină din 1701 se prevăd însă drepturi şi pentru 
poporul Românesc. întâiul bărbat politic al nostru e 
Inochentie Micu Klein episcop al Blajului. El e acela, 
care avu mai întâi înalta inspiraţie, ca în numele în
tregului popor Românesc să ceară drepturi pentru 
neamul nostru. Lupta Iui dintre anii 1736—1744 a fost 
cea mai formidabilă luptă politică ce a încercat vr'odată 
un român. O lupta vehementă şi făţişă contra însăşi 
constituţia marelui principat al Ardealului. Această 
luptă politică numai la aparenţă a fost purtată de 
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către Inochentie Micu singur, căci în jurul lui se gru
paseră protopopii Bisericii sale, cari îi oferiau sprijin 
moral şi material şi cari reprezentau însăşi aspiraţiile 
poporului de jos. 

în numele acestui popor ceru episcopul drepturi 
pentru poporul Românesc, care pe acest pământ al 
Ardealului, din punct de vedere etnic se bucură de 
prioritate faţă de toate celelalte neamuri, el e cel 
mai numeros în aceste locuri şi poartă cele mai mari 
sarcini ale ţării. Acestea sunt argumentele pe care se 
razimă acest Român fanatic şi prin care a reuşit să 
clatine temeliile politice ale Ardealului. Dar iureşul 
acesta politic venit din partea unui om, care nu ştia 
să cruţe şi nu se ştia menaja nici pe dânsul iau pre
gătit exilul. 

El nu se astâmpără însă nici aici şi spiritul de 
„frondă" ce a existat în Biserica Română Unită, după 
exilarea lui Inochentie timp de o serie de decenii se 
datoreşte activităţii acestuia, care prin scrisori şi prin 
contact direct cu teologii români ce studiau la Roma, 
a urmărit şi de aici isbândirea planurilor politice, pe 
cari Ie trasase în timpul păstoririi sale. 

Activitatea lui Inochentie Micu avu răsunat adânc 
în viaţa poporului Român din Ardeal şi preoţimea ro
mână unită n'a uitat postulatele politice formulate de 
păstorul înaintaş. 

Dovadă ne serveşte a doua manifestare politică 
românească dârză ; petiţia „SupplexLibellus Valacho-
rum", din 1791, care porni de astă dată nu dela 
episcop ci de jos, dela protopopi. Vicarul Năsăudului, 
Ioan Para şi protopopul Petru Maior au fost între 
fruntaşii cari iniţiază acest memoriu politic în care se 
păstrează însă spiritul de argumentare al episcopului 
Inochentie. Centrul de gravitate românesc se mutase 
de astădată la Oradea, la curtea episcopului Ignafie 
Darabani, căruia: se adresau toţi fruntaşii neamului 
nostru şi care trimise petiţia împăratului. 

Un moment cultural al acestei mişcări e „Istoria 
pentru începutul Românilor" (1812) a lui Petru Maior 
care a încălzit sufletul multor generaţii pentru crezul 
nostru naţional. In favorul răsunetului adânc ce a avut 
această operă în sufletul urmaşilor, conferenţiarul ci
tează Memoriile episcopului Popea, în care acesta tăl
măceşte fanatismul extraordinar ce-1 trezise în sufletul 
generaţiei sale lectura cărţii lui Maior. 

Conferenţiarul analizează apoi spiritul naţionalist 
din şcolile Blajului, unde profesorii dela catedră pro
pagau programul politic al neamului nostru. Timotei 
Cipariu, Simeon Bărnuţiu, Aron Pumnul, prin lecţii 
şi discuţii pregătiau spiritele pentru vremurile viitoare. 
De aceea nu e o întâmplare că întâia gazetă politică 
românească a Ardealului răsare la 12 Martie 1838 la 
Braşov, iniţiată de un teolog al Blajului, de Gheorghe 
Barifiu. Timp de 10 ani ziarul teologului blăjan pre
găteşte sufletul românesc pentru evenimentele tumul
toase din 1848—49. 

( Timotei Cipariu n'a fost numai un filolog şi istoric 
distins ci şi un luptător politic îndrăzneţ. Prin „ Organul 
Luminării" din 1847, care în 1848 deveni „Organui 
Naţional" el pregăti poporul românesc pentru reven
dicările noastre naţionale. El e cel care încă înainte 
cu o lună de adunarea naţională de pe Câmpia Li
bertăţii formulă în gazeta sa principiile politice care 
aveau să fie exprimate prin memoriul redactat în adu
narea naţională din 3/15 Maiu. 

Şi însuşi memoriul prezentat împăratului la Olmiitz 
în 25 Februarie 1849 de către delegaţia românească, 
ce avea în frunte pe Andrei Baron de Şaguna, prin 
care se cerea unirea Românilor din Ardeal, Banat, 
Bucovina şi Părţile Ungurene şi i se oferea împă
ratului titlul de mare principe al Românilor a fost re
dactat de către un fiu al Bisericii noastre, de către 
Ion Maiorescu. 

Paginile de luptă naţională de după această dată 
purtate de către Biserica Română Unită cu Roma, con
ferenţiarul le crede îndeajuns cunoscute pentru ca să 
mai insiste asupra lor. 

De aceea încheie cu un citat din cartea D-lui Ni-
colae lorga, „Sate şi preoţi din Ardeal", în care se 
spune că din umilinţa vlădicului Atanasie a răsărit 
biruinţa şi înălţarea noastră. 

Interesant de remarcat din cadrul conferinţei e 
interpretarea pe care o dă episcopul Inochentie Micu 
diplomei a 2-a Leopoldine. Pe când înaintaşul său, 
episcopul Patachi, om crescut la Viena şi Roma şi 
deci o figură destul de proeminentă în Biserica noastră 
sub raportul cunoştinţelor eclesiastice, înţelege ca, în 
baza acestei diplome, să ceară o serie de privilegii 
individuale pentru preoţii săi. Inochentie Micu e în
tâiul care cere, pe baza aceleaşi diplome, drepturi 
naţionale, nu pentru o categorie socială, ci pentru în
treg poporul Românesc din Ardeal. 

Cei cari au asistat Ia conferinţă au trăit clipe de 
înălţare sufletească puţin comune. Verva D-lui Zenovie 
Pâc'işanu ne-a transpus în vremile trecutului, când 
Vlădica şi săborul protopopilor, în simplitatea lor mă
reaţă hotărîră asupra destinelor unui neam. Convinşi 
de importanţa luptei ei înţeleg să jertfească şi să se 
jertfească. Am trăit, timp de un ceas, într'o lume cu 
mijloace de luptă de multe ori rudimentare, dar care 
prin fanatismul credinţei, prin energia şi perseverenţa 
depusă în această luptă a putut să biruiască. Con
ferinţa D-lui Zenovie Păclişanu a fost o înaltă lecţie 
morală pentru zilele noastre. Ne-a prezentat o lume 
de oameni ciudaţi. Atât de săraci în cele lumeşti, dar 
atât de bogaţi sufleteşte şi de aceea atât de puţin în
ţeleşi de către lumea pripită de azi. 

Oare n'ar fi timpul ca în haosul zilelor de azi 
viaţa lor sufletească să fie adâncită şi mai ales, ur
mată!? 

V. B. 
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CRONICI 
— AGRU-l l a Vintire. în ziua de 3 Martie c. 

a avut loc la parohia Vintire, şezătoarea lunară a cer
cului cultural agrist Holod şi jur. Cu toate că vremea 
era ploioasă numărul celor prezenţi a fost destul de 
frumos. Au participat săteni şi tineret dela Mociar 
Şi dela Holod. Notăm prezenţa RR. PP. Paul Tămă-
ian, prot. o a , paroh, Sâmbăta; prof. A. Iluţiu cud-na, 
Oradea; C. Marian, Rogoz; V. Ghergariu cu dna, Ho
lod ; E . M. Pantea, Mociar; V. Muntean cu dna, loco: 
precum şi a d. notar din loc Vasile Groza cu dna; 
d. Florian Leuca înv. dir. cu dna; d. Ţirlea, agent 
fiscal, d. Gavril Piţ înv. dir. Rogoz etc. A prezidat d. 
Alex. Văcărescu, ajutat de d. I. Tămaş înv. dir. Ho
lod, secretarul cercului. După »Bine aţi venit« cântat 
de elevii vintireni, Pâr. V. Ghergariu deschide şedinţa 
prin o scurtă cuvântare în care accentuiază menirea 
Agrului. Urmează conferinţa d-lui Preşed. Alex. Văcă
rescu despre »Pocăiţi«, explicând f. evidenţiat rătăci
rea, acestora şi primejdia ce o constituiesc ei pentru 
cei ce nu-şi cunosc legea şi nu sunt buni creştini. Cu 
mult drag au ascultat sătenii şi poeziile, cântările, 
monoloagele, dialoagele şi piesa «Cârlig vinde pe 
Suru«, executate de şcolarii şi adulţii pregătiţi cu 
multă pricepere de Păr. şi dna Munteanu. Deşi erau 
semnalate, dată fiind vremea înaintată, alte conferinţe 
nu s'au ţinut. încheierea şezătorii a făcu Păr. din loc 
V. Munteanu. La ora 5 p. m. s'a făcut la biserică 
adorarea Prea Sf. Sacrament în cadrele unui scurt 
serviciu religios. Păr. E . Pantea, preot .în Mociar, 
predică despre erezia baptistă ai cărei aderenţi spun 
că Prea Curata a fost femeie ca toate femeile' şi că 
Isus a mai avut fraţi, arătând în această privinţă 
doctrina adevăratei Biserici a lui Hristos. — Serbarea 
zilei luă sfârşit cu cântarea mariană de încheiere a 
serviciului divin. 

— A s t r u din C a p i t a l ă . Asociaţia Studenţilor Ro
mâni Uniţi A. ST. R. U. Bucureşti, şi-a ales urmă
torul comitet pe anul 1935: Preşedinte: Iulian Brînzeu. 
Vicepreşedinte: Ioan Moisa. Secretar general: Nicolae 
Moldovah. Secretari de şedinţă: Liviu Mărgineanu, 
Octavian Bacău. Casier: Gavril Cipăianu. Controlor: 
Coriolan Achim. Bibliotecar: D-şoara Măria Aurelia 
Pop. Membri in comitet: D-şoara Eleonora Vlaicu, 
Coriolan Gheţie. — Studenţimea Română Unită, urmând 
idealurile trasate de înaintaşii săi, tinde mai mult ca 
oricând, în aceste timpuri de criză morală, să creieze 
intelectuali cu adânc simţ religios, cari mâine vor lupta 
pentru conştiinţa creştină românească. 

— D e l a A g r u p a r o h i e i c a t e d r a l e i O r a d e a . 
Duminecă, 10 1. c. orele 4^2 p. m. Agru parohiei ca
tedralei Oradea şi-a ţinut obişnuita şezătoare lunară, 
la Şoala primară No. 10 din str. Mărăşti .Jn faţa unui 
numeros public, după cântarea imnului împărate ce
resc, în absenţa preşedintelui — d-1 secretar al aso
ciaţiei, prof. Aurel Pop a deschis şezătoarea. — După 
bucuria revederii exprimată de d-sa şi după punctul de 
declamare şi cor executate de elevii şcolii primare, a 
urmat instructiva conferinţă a d-lui Potroviţa, despre: 
Necredinţa în cele sfinte. — Adânc a impresionat re
citarea poeziei, Zmeul lui Isus, precum şi imnul Ave 
Măria; iar sugestiva »Reflexie« asupra Evangheliei zilei, 
rostită de păr. Neculăeş, a avut ecou puternic în mij
locul credincioşilor cari încep sf. post. Şezătoarea a 

fost închisă prin cuvintele d-lui prof. Aurel Pop, care 
a mulţumit tuturor pentru sprijinul dat, şi în special 
d-lui director Văleanu. 

— L 'Osservatore Romano din 24, 2. 1935, la o lună 
după moartea Mitropolitului Vasile Suciu, aduce un admirabil 
articol comemorativ. Articolul e împodobit cu portretul mult 
regretatului chiriarh, precum şi cu trei vederi: catedrala din Blaj 
cu seminarul şi liceul, şcoala normală de băeţi şi Institutul Recu
noştinţei. Articole ca acesta, datorit, precum se pare, Mons. 
Ion Bălan, contribue foarte mult la întemeierea reputaţiei 
noastre peste hotare. 

— La Croix Paris din 8. 2. 1935 încă ne rezervă o sur
priză din cele mai plăcută. în pagina întâi ă ziarului aduce un 
temeinic articol despre „D-l Vaier Pop", preşedintele AGRU-lui, 
actualul ministru de justiţie. Articolul e semnat de P. Ioan 
Georgescu şi arată importanja istorică a unirii noastre cu 
Roma, precum şi valoarea ei actuală. O dovadă indiscutabilă 
a acestei valori vede Sf. Sa şi în faptul că M. Sa Regele 
Carol II participă la congresul general al AGRU-lui din Lugoj, 
ridicând prin această participare, tânăra noastră asociaţie la 
însemnătatea celor mai vechi şi mai bine meritate socieiăţi 
culturale româneşti: Academia Română, Societatea Regală Ro
mână de Geografie şi Astra. Şi acest articol e ilustrat cu un 
foarte bine reuşit portret al d-lui Vaier Pop. 

— B a n c a „Unirea" S. A. O r a d e a . Bilanţ la 
31 Decembrie 1954. Active: Cassa în numerar 
68.216 '— Lei; Portofoliu de titluri: Titluri româneşti 
Lei 100.000 '—; Portofoliu de scont plătibil în ţară : 
Cambii fără garanţii 8,696.270" — Lei; Cambii garantate 
cuipot. 9,105.100"—; Debitori fără garanţii 2,144.488'— 
Lei; Debitori garantaţi cu ipoteci 3,935.263'— Lei; 
Conturi diverse 479.862 '— Lei; Mobilier şi rechizite 
266.479"— Lei; Total Lei 24,795.678 '—. 

Pasive: Capital societar 7,500.000'— Lei; Fond 
de reservâ 27 .031 '— Lei; Fond special pt. creanţe 
dubioase 332.594'— Lei; Fondul de pensii 185.664'— 
Lei; Alte fonduri 3.968 — Lei; Depuneri spre fruct, 
din ţară pe livrete Lei 10,825.784 '—; Creditori în ţară 
5,435.254'— Lei; Conturi diverse 474.655'— Lei; 
Conturi transitorii 7.295'— Lei; Sold 3.433'— Lei; 
Total 24,795.678'— Lei. 

Conturi de Ordine. — Debit: Efecte în gaj 
1,734.550 — Lei; Debitori de titluri 17,510.500' Lei; 
Depozite de titluri 5 .000 '—Lei ; Total 19,250.050'—Lei. 

Credit: Clienţi: Efecte în gaj 1,734.550'— Lei; 
Depunători de titluri 17,515.500 — Lei; Total 
19,250.050 — Lei. 

Contul Profit şi Pierdere. — Debit: Dobânzi la 
creditori 3 9 8 . 6 9 9 ' - Lei; Dobânzi la depuneri 152.635 — 
Lei; Chellueli de Administraţie: Salarii şi indem. 
320.716'— Lei; Diverse 129.284'— Lei; Impozite şi 
taxe 18.013'— Lei; Beneficiul net 3 . 4 3 3 ' - Lei; Total 
1,022.780'— Lei. 

Credit: Dobânzi la debitori 641 437 '— Lei; Do
bânzi la scont 357.583 '— Lei; Comisioane 8.160 — 
Lei; Diferenţe de curs Ia portofoliul de titluri 15.600'— 
Lei; Total 1,022.780 — Lei. 

Oradea, la 31 Decembrie 1934. — Consiliul de 
Administraţie. 

A apărut: S l u j b a S f i n t e l o r ş l M â n t u i t o a 
r e l o r P a t i m i d i n ] o i a M a r e pentru cor bărbă
tesc de Francisc Hubic. Preţul 250 Lei. Se poate comanda la 
autor, Oradea, Str. Pasteur 17. 
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